МЕЖДУНАРОДНЫЙ КОНТЕКСТ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СОТРУДНИКОВ ЛАБОРАТОРИИ ИСТОРИИ ПЕДАГОГИКИ И ОБРАЗОВАНИЯ
Основными направлениями международной деятельности сотрудников лаборатории истории педагогики и образования выступают историко – компаративистские исследования; участие в международных конференциях; совместные проекты с международным историко – педагогическим сообществом; издание международных журналов. Особое место в деятельности лаборатории занимает празднование юбилейных дат выдающихся педагогов, установленных ЮНЕСКО.

1.Историко – компаративистские исследования

Успех в образовании детей в любой стране может быть достигнут только при оптимальном использовании мирового и национального опыта обучения и воспитания. Поэтому историками педагогики и образования Института была продолжена работа по созданию научно-учебного издания нового типа.  В данной связи исследовательским коллективом лаборатории истории педагогики и образования на основе историко-культурного стандарта была осуществлена реализация потенциала историко-педагогических исследований в современном педагогическом образовании путем создания пособий для учителя и системы педагогического профессионального образования нового типа. 

Работа по их созданию на протяжении 2017-18 гг. проводилась в двух научных группах. Одна, создавая «Антологию зарубежного педагогического наследия», последовательно исследовала педагогическое наследие Древнего мира: Древней Греции и Древнего Рима, а затем Средних Веков и Реформации. Данное исследование было посвящено историческому пути образовательной теории и практики от античности до начала Нового времени, заложившему основы европейских педагогических идей и современных образовательных институтов (школа, университет). В процессе исследования были разработаны историографические, теоретико-методологические и содержательные основы концепции качественно новой трактовки периодов развития педагогической мысли Античности, Средневековья и Возрождения.

Вторая группа, работая над созданием «Историко-культурной Антологии педагогической мысли России», исследовала основные источники по истории отечественной педагогической мысли XIX века. Главная задача научного коллектива состояла в том, чтобы представить современному читателю всю палитру мнений ученых-педагогов и общественных деятелей названных эпох о тех вечных вопросах образования и воспитания, знания о которых важны педагогу современной России. 
Научным сотрудником центра истории педагогики и образования Р.И.Зианшиной ведется исследовательская работа по изучению педагогических взглядов в исламской культуре за рубежом и на территории России. В рамках этого направления осуществляется несколько проектов:
· подготовка третьего тома «Педагогическое наследие культур Востока» из серии «Антологии зарубежного педагогического наследия»;

· диссертационное исследование на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по теме: «Становление и развитие гуманистических идей исламской педагогики».

2. Совместные проекты с международным историко – педагогическим сообществом
Лаборатория истории педагогики и образования принимает активное участие в международных научных коллаборациях. Группа исследователей лаборатории, специализирующихся в области истории зарубежной педагогики, постоянно реализует совместные проекты с иностранными учёными. 
Так, например, в 2017 году в связи с юбилеем основателя научной педагогики Яна Амоса Коменского научными сотрудниками гл.н. сотрудником, д.п.н., членом – корреспондентом РАО В.Г. Безроговым и ст.н.с., к.ист н. В.В. Рыбаковым был подготовлен блок статей о Коменском для журнала «Отечественная и зарубежная педагогика». Среди авторов — ведущие чешские комениологи из Института философии чешской Академии наук и Музея Коменского в Праге. Они написали новые оригинальные работы специально для данного издания. В.Г.Безроговым опубликована работа на английском языке о вариативности изданий базового учебника Коменского Orbis sensualium pictus в течение первых пятидесяти лет его существования. 
В.Г.Безрогов так же принял участие в ряде международных изданий по комениологии и истории учебников (специальном томе, выпущенном польским университетом г.Седльце, и в монографии по истории школьных пособий раннего Нового времени, опубликованной в России с участием немецких и итальянских специалистов). 
В.В. Рыбаков сотрудничает с немецким Обществом изучения Коменского во Франкфурте, постоянно получая консультации от специалистов этого важного научного центра. Его работа об учебниках Коменского была в 2017 году напечатана в периодическом научном издании Университета Масарика в Брно, где сосредоточена работа над латинскими трактатами знаменитого чешского педагога. Благодаря помощи со стороны библиографов чешских, польских и немецких библиотек В.В. Рыбаков сумел составить наиболее полную из когда-либо существовавших библиографий прижизненных изданий учебников Коменского, учитывая также те экземпляры, которые хранятся в российских книгохранилищах (например, в фундаментальной библиотеке МГУ) и неизвестны на Западе. 
В руководимом В.В. Рыбаковым проекте по изучению малоисследованных страниц биографии Я.А. Коменского, который поддержан отделением социальных и гуманитарных наук Российского фонда фундаментальных исследований, принимают участие иностранные специалисты, в том числе сотрудник Народной библиотеки в Праге, работающий над чешскими сочинениями Коменского, а также его эпистолографическим наследием. 
Ведущий научный сотрудник, д.п.н.  В.К. Пичугина является руководителем и исполнителем поддержанных грантов разного уровня, в т.ч. российско-немецкого грантового проекта, профинансированного DAAD «Bildungssystem in Niedersachsen» в 2016 г. (соруководитель, совместно с Leibniz-University и University of Music). 
Проект был направлен на изучение образовательной политики Нижней Саксонии и предполагал: 1) посещение образовательных учреждений и органов управления образованием Нижней Саксонии, 2) ознакомление с продуктивным опытом активных исследовательских групп Leibniz-Universität, 3) участие в семинарах и обсуждениях, касающихся вопросов по инклюзивного образования, ювенального права, деятельности школьного совета, 4) изучение практики написания бакалавских, магистерских и докторских диссертаций по педагогике в Institut für Erziehungswissenschaft, 5) ознакомление системой профессионального обучения для детей и подростков, 6) посещение музеев, старейшей библиотеки Нижней Саксонии и участие в ряде культурных мероприятий.

В направлении международного сотрудничества Р.И. Зианшиной ведутся переговоры о совместной работе над темой с теологическим факультетом Университета Мармара (Theology Faculty, Marmara University), а также оказании поддержки в исследовании со стороны Академии религиозного образования (YEKDER Academy of Religious Education). Достигнуты определенные договоренности о взаимодействии с Фондом исследований исламской культуры имени Ибн Сина.
С октября 2017 года Р.И. Зианшина является членом Консультационного совета при Совет молодых ученых Духовного управления мусульман РБ (Республики Башкирии) – это пилотный проект, целью которого является объединение молодых ученых, практикующих мусульман и всех тех, кто исследует историю и культуру ислама. В состав Консультационного совета вошли ученые-религиоведы, теологи, социологи, историки из различных университетов и научных учреждений.
Всё вышеизложенное свидетельствует о высокой оценке западными учёными-историками и педагогами научного уровня Лаборатории истории педагогики и образования Института стратегии развития образования РАО, их готовности не только публиковать в своих изданиях труды наиболее интересных российских исследователей, помогать им своими консультациями, но и признание возможности проводить исследования под их руководством.

3.Участие в международных конференциях
За 2017 -18 гг. сотрудники лаборатории подготовили и приняли участие в 38 представительных международных конференциях.
При организационном и содержательном участии заведующего лабораторией истории педагогики и образования ФГБНУ «Институт стратегии развития образования РАО», вице-президента Российской Макаренковской ассоциации (РМА), вице-президента Международной Макаренковской ассоциации (IMS), доктора педагогических наук, профессора, члена-корреспондента РАО М.В.Богуславского с 10 по 17 октября 2018 г. в Италии в Риме в «UNIVERSITÁ DI TOR VERGATA» состоялась представительная Международная научно-практическая конференция «Наднациональный контекст социальной педагогики А.С. Макаренко», посвященная 130-летию рождения великого отечественного педагога А.С.Макаренко.
Конференция была организована консолидированными усилиями сотрудников лаборатории истории педагогики и образования, Международной Макаренковской ассоциации (Associazione makarenkiana internazionale), Российской Макаренковской ассоциации (Associazione makarenkiana russa), Итальянской Макаренковской ассоциации ( Associazione makarenkiana Italiana) и университета Вергато (Universitá di tor Vergata, Roma, Italia).

В конференции приняли участие более 50 российских и итальянских ученых, преподавателей университетов, педагогов и социальных работников, которые исследуют и применяют в современных условиях социально – педагогическое наследие А.С. Макаренко.  
С приветственными словами и докладами к участникам сессии обратились: Игнацио Вольпичэлли, профессор, заведующий кафедрой Общей педагогики  Университета Рима Тор Вергата; Франко Сальватори, Директор отделения «История, культурное достояние, формирование и общество Университета Рима Тор Вергата; Агостино Баньято, Президент Итальянской Макаренковской ассоциации, вице-президент Международной Макаренковской ассоциации (IMS),главный редактор журнала «Альбатрос», Карло Каппа, Президент Программы по Воспитательным наукам и формированию Университета Рима Тор Вергата; Марио Карамитти, заведующий кафедрой Славянской и русской литературы Университета Рима Тор Вергата; Серена Веджетти, ординарный профессор кафедры общей психологии Университета Ла Сапиенца (Рим, Италия), вице - президент Международной Макаренковской Ассоциации (IMS), иностранный член Российской академии образования; Никола Сичилиани Де Кумис, Президент Международной Макаренковской ассоциации (IMS), член Итальянской Макаренковской ассоциации, ординарный профессор Университета Ла Сапиенца (La Sapienza, Рим, Италия).

Всего было представлено 18 содержательных докладов российских и итальянских специалистов, а также презентаций о современных подходах к использованию педагогического наследия А.С.Макаренко в социальной работе.

Кроме пленарных и секционных заседаний, мастер – классов большой интерес для отечественных специалистов в сфере социальной работы с несовершеннолетними правонарушителями имело организованное итальянскими коллегами знакомство, непосредственно в тюрьмах Италии, с системой работы с заключенными на основе идей А.С.Макаренко о «завтрашней радости» и социальных перспективных линиях. 

В пространстве конференции состоялось избрание Николы Сичилиани Де Кумиса, члена Итальянской Макаренковской ассоциации, ординарного профессора Университета Ла Сапиенца (La Sapienza, Рим, Италия) Президентом Международной Макаренковской ассоциации (IMS) на новый пятилетний срок.

Значимо, что конференция возобновила прерванное на 25 лет научное и практическое взаимодействие отечественных и зарубежных макаренковедов. Между Итальянской Макаренковской ассоциацией и Российской Макаренковской ассоциацией в рамках деятельности Международной Макаренковской ассоциации была достигнута договоренность о реализации совместных научных и издательских проектов по изучению и использованию социально – педагогических идей А.С.Макаренко, систематическом проведении научно – практических конференций, публикации трудов отечественных макаренковедов в  международном журнале «Альбатрос», обмене стажировочными группами специалистов по социальной педагогике, в том числе, аспирантов и магистрантов.
Перспективы. Принято решении о проведении силами ассоциаций международных конференций по применению социально – педагогических методов и технологий А.С.Макаренко в современной воспитательной работе в Екатеринбурге на базе Уральского государственного педагогического университета (апрель 2019) и Центра социальной работы им.А.С.Макаренко в Неаполе (октябрь 2019). Таким образом международные конференции макаренковедов приобретают системный характер и становятся ежегодными. Вся эта многогранная международная деятельность в дальнейшем будем осуществляться в сотрудничестве и координации с кафедрой ЮНЕСКО по глобальному образованию ФГБНУ «Институт стратегии развития образования РАО».
За последние три года д.п.н., ведущий научный  сотрудник В.К. Пичугина приняла очное участие в трех международных конференциях за пределами нашей страны (Польша, Италия, Германия) и в более чем тридцати международных конференциях на территории России (Волгоград, Санкт-Петербург, Нижний Новгорода, Новосибирск, Элиста, Ярославль и др.), где выступала с сообщениями о том, что применение современных подходов к пониманию предмета и источниковой базы истории педагогики позволило ей осуществить комплексное изучение феноменов, предопределивших антропологическую направленность античной педагогики и специфику западноевропейского педагогического дискурса. 
В 2018 г. В.К. Пичугина приняла участие в международном историко-культурном проекте по раскопкам акрополя Фив – Кадмеи. В разные периоды античной истории Фивы претендовали на статус интеллектуального центра Беотии, что превращает этот город в уникальный объект историко-культурного исследования. 

Научный сотрудник Р.И. Зианшина приняла очное участие в мероприятиях за пределами Российской Федерации: в двух конгрессах (Греция/ г. Афины; Турция/ г. Стамбул) и конференции (Испания/ г. Тосса дель Мар), а так же выступила на более 10 конфекциях международного значения на территории России (Республика Калмыкия/г. Элиста; Республика Башкирия/г. Уфа; Республика Татарстан/г. Казань; г. Москва). В представленных ею материалах затрагивались актуальные вопросы юридического регулирования права на образование в исламской культурной традиции и идеи правовых «школ» вошедших в общую образовательную практику, развитие педагогических идей берущих свое начало от священного Корана до сегодняшних дней, модернистский взгляд на проблемы воспитания и обучения, реформирование старой кадимитской системы и зарождение течения джадидов. Все эти вопросы рассматривались с точки зрения диалога культур, Европейской и Восточной, возможное их дальнейшее взаимодействие и взаиморазвитие, в условиях голобализационных процессов и всеобщей трансформации системы образования.  
В 2018 г. в РФ состоялся ряд значимых международных научно – практических конференции организованных лабораторией истории педагогики и образования. Представим научную информацию и результаты некоторых из них.
18-19 июня 2018 г. на базе ФГБНУ «Институт стратегии развития образования РАО» состоялась организованная сотрудниками лаборатории истории педагогики и образования Международная научно-практической конференции «Воспитательная система А.С. Макаренко в контексте перспектив развития современного российского образования», посвященная 130-летию выдающегося отечественного педагога Антона Семеновича Макаренко (1888-1939). 
В работе конференции приняли участие 154 чел. – ученые, руководители образования, преподаватели вузов, педагоги общеобразовательных организаций, представители средств массовой информации из Москвы и 25 регионов Российской Федерации.

Статус конференции как международной был обеспечен участием в ней членов Международной Макаренковской ассоциации, ученых и педагогов-практиков из Белоруссии, Болгарии, Германии, Италии, Казахстана, Норвегии и Франции.

Затем в режиме видеоконференции были заслушаны доклады и приветствия зарубежных участников. С ними выступили: президент Международной макаренковской ассоциации (IMS), член Итальянской макаренковской ассоциации, профессор Университета Ла Сапиенца, Рим, Италия Никола Сичилиани Де Кумис; президент Итальянской макаренковской ассоциации, вице-президент Международной Макаренковской ассоциации (IMS), профессор Университета Ла Сапиенца, Рим, Италия, главный редактор журнала «Альбатрос» Агостино Баньято; профессор по специальному образованию Северного университета, Норвегия Терье Халворстен; член Международной Макаренковской ассоциации (IMS), член Итальянской макаренковской ассоциации, президент Ассоциации «Играем и учимся по Макаренко», магистр педагогики Франческо Тамбуррино; соучредитель и вице-президент Международной Макаренковской ассоциации(IMS), Мотцен, Германия Эдгар Гюнтер Шелльхаймер; член Правления Международной Макаренковской ассоциации (IMS) магистр философии, Италия, Меттини Эмилиано; член Правления Международной Макаренковской ассоциации (IMS) и Итальянской Макаренковской ассоциации, PhD in psychology, Париж, Франция, Микела Боргезе; член Международной Макаренковской ассоциации (IMS), профессор, иностранный член Российской академии образования, Италия, Веджетти Серена; последователи системы А.С. Макаренко, Пловдив, Болгария Станимира и Николай Йовчевы.
Международная научно-практической конференции стала заметным явлением в общественной и научной жизни педагогического сообщества, она, по единодушному мнению ее участников, внесла весомый вклад в изучение и творческое освоение наследия А.С. Макаренко – великого отечественного педагога.
26 -27 сентября 2018 г. на базе Нижегородского государственного педагогического университета имени Козьмы Минина состоялась, организованная  сотрудниками лаборатории истории педагогики и образования Международная научно-практическая конференция – XXХII сессия Научного совета по проблемам истории образования и педагогической науки при отделении философии образования и теоретической педагогики РАО «Воспитание и социализация молодежи: потенциал историко-педагогического познания в контексте вызовов современности». В ее работе приняло участие более 200 ученых и деятелей образования из 30 субъектов Российской Федерации, а также трех зарубежных стран (Белоруссия, Италия, Китай). 
4. Празднование юбилейных дат выдающихся педагогов, установленных ЮНЕСКО
XXIX сессия Генеральной конференции ЮНЕСКО (ноябрь 2017 г.) приняла решение включить 100-летие со дня рождения В.А. Сухомлинского в Календарь знаменательных событий и памятных дат ЮНЕСКО на 2018 год.
Назовем мероприятия, связанные с празднованием 100 летию со дня рождения В.А.Сухомлинского, в которых принимали действенное участие сотрудники лаборатории истории педагогики и образования.

15-17 мая 2018 г. в Оренбурге прошла Международная научно-практическая конференция «Реализация идей В.А. Сухомлинского в теории и практике современного образования», посвященная 100-летию со дня рождения Василия Александровича Сухомлинского. Организаторами конференции выступили сотрудники лаборатории истории педагогики и образования и Оренбургский государственный педагогический университет. На конференции с основным докладом выступил М.В.Богуславский. В работе конференции приняли участие ученые из России и из-за рубежа: Чжан Чэнь, к.п.н, Китай, Шицзячжуанский железнодорожный университет, факультет иностранных языков и Алан Коккериль (Cockerill Alan) Научный сотрудник университета Monash, Мельбурн (Австралия).
12 сентября 2018 г. в Общественной палате Российской Федерации состоялась Всероссийская конференция «В. А. Сухомлинский. Научно-педагогическое наследие и современное образование», посвященная 100-летию со дня рождения классика отечественной педагогики.
В работе конференции приняли участие более 200 государственных и общественных деятелей, руководителей образования, ученых, преподавателей вузов, учителей, представителей родительской общественности. На конференции с основным докладом выступил М.В.Богуславский.
Форум явился важным этапом к проведению Всероссийского съезда по вопросам семейного воспитания и родительского просвещения, посвященного 100-летию В.А. Сухомлинского, организуемого Общероссийской общественной организацией «Национальная родительская ассоциация социальной поддержки семьи и защиты семейных ценностей», который состоялся 11- 12 октября 2018 г. в г. Москве.
11 октября 2018 г. в рамках проведения Всероссийского съезда в ФГБНУ «Институт стратегии развития образования РАО» силами сотрудников лаборатории истории педагогики и образования было проведено заседание круглого стола на тему: «Воспитание детей и родителей в образовательной парадигме В.А. Сухомлинского и гуманной педагогике».

В работе круглого стола приняли участие ученые, педагоги-практики, представители родительской общественности из 20 российских регионов: от Приморского края до Калининграда, а также сотрудники структурных подразделений ФГБНУ «Институт стратегии развития образования РАО».

5. Публикации и издание международных журналов
В 2017 – 2018 гг. сотрудниками лаборатории истории педагогики и образования осуществлены публикации в международных журналах: Web of Science – 13; Scopus –– 11.
В.К.Пичугина является главным редактором научного журнала по истории античной педагогической культуры «Hypothekai», который учрежден как рецензируемое научное периодическое издание гуманитарного профиля в сентябре 2017 г. Журнал «Hypothekai» включает материалы, посвященные вопросам изучения, сохранения и популяризации античной педагогической культуры в ее исторической динамике. На его страницах в рамках обозначенных тем рассматривается широкий круг актуальных вопросов становления античного образования и развития античных образовательных практик в разные исторические периоды. Периодичность издания – один раз в год. Языки журнала – русский и английский. Сайт журнала (http://www.hypothekai.ru) на четырех языках (русский, английский, немецкий и итальянский). Журнал является тематическим и индексируется в нескольких отечественных (РИНЦ, Киберленинка) и зарубежной (Directory of Research Journal Indexing) наукометрической базе данных. 
Помимо этого, В.К. Пичугина является заместителем главного редактора журнала «Social Behavior Research and Practice Open Journal»; членом редколлегии журнала «International Journal of Education, Culture and Society», членом Международного института социально-экономических наук (International Institute of Social and Economic Sciences) с правом рецензировать сборники материалов ежегодных конференций и выступать председателем секций этих конференций, популяризируя результаты работы Института стратегии развития образования.
13.12.2018 г.

М.В.Богуславский ​ заведующий лабораторией истории педагогики и образования ФГБНУ «Институт стратегии развития образования РАО», вице-президент Российской Макаренковской ассоциации (РМА), вице-президент Международной Макаренковской ассоциации (IMS), доктор педагогических наук, профессор, член-корреспондент РАО.
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